

廣東基督教學生夏令會出版

夏聲

民國廿一年八月廿二三日

國難與基督徒

陳文淵博士講
余瑞堯筆記

各位同學，兄弟今晚上和諸君討論的題目，就是國難與基督徒，從一方面看，基督徒應無國家思想，他的信仰，主張和實行，都應超國家的，他的行為應以整個人類為前提，以大同主義為依歸，實行「無抵抗」；但從另一方面去看，基督徒，應該是恨愛國的，基督對着耶路撒冷泣哭，就是他愛國家的表現哩！那麼基督又很像不是超國家者。

基督的國家觀念，非常豐富，他的國家情感非常濃厚，不過當時因着他的思想，比群眾先進，見解比別人不同，他以公義，自由，博愛，平等為基礎，結果他就為別人誤會哩！

狹義的愛國，是和基督的愛國原理衝突的，為的那些狹義愛國者，只知盲目的去擁護他的國家，偏袒的去伸張他的國力，不論他的本國，幹的是人道不人道，公義和不公義，他都不管了！他所知道的，只是維護自己的國家，自己的國家的一切行為，都是絕對正確的，合理的，諸君，這個思想不是愛國却是侵略主義

No. 23.

總 理 囑 遺

全體力國民革命軍四十年具目的在求中國之自由平等權利四十年之經驗深知救國到此目的必須與民眾及聯合世界上以平等條件之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照宗旨所定國方是建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間達成其責無旁貸

目 錄

- 國難與基督徒
- 第二日日程(廿一日)
- 青年之出路
- 第三日日程(廿二日)
- 續宗教討論會(大學組)
- 性的問題(一續)
- 籃球「却合治」賽
- 生活的片段

二、三、三 我們愛國，應爭自由，平等，博愛，公義來做愛國的基
本，這樣方才可以減少，偏見的盲目的行動，損人利己的結果。
本著這些基本因素，兄弟今晚便和諸君談在國難期中基督
徒應該怎樣「懷兄弟的意見一個中國基督徒對於過去現在和未來
應具有下列三種的責任：

(一) 要維持已往的文化——德國在歐戰以後，全國的軍隊，
甚至警察都被限制。一個柏林大學教授對我說：「德國可說是什
麼都沒有了，所有的只是德國文化，國家可亡，文化是不可亡的
，文化不亡，德國的國魂還在。」所以他們雖是經濟困難，債台
高築，對於文化的設施却不遺餘力。最近花了幾千萬馬克在柏林
建了一個魏羅維埃的新博物院 Pepernon Museum 在教育方面，
又有瑞士文化研究的運動 Heimat Kunde 諸君，德國的兒童，每
個都明瞭他們本土的文化，和他們國家的一切設施，愛國的熱
也油然而生，這樣的德國，雖是困難，雖是受極嚴酷的壓制和壓
迫，然而德國却是有希望的。

我們基督徒，在這國難當中，我們首先應注重的是我們國家

原有的文化，中國從前豈不會受過波濤的壓迫和管治過嗎？但是因爲我們的文化底偉大，結果他們雖有壓迫的憤慨，強大的力量，最後是給我們同化了。諸君，當着國難臨頭的時候，我們若是棄掉我們原有的文化，醉心於舶來品，變成一個外國人，我願人們不來亡我們，我們自己已先亡了！古人說：哀莫大於心死，這是不易的原理呵！

中國人對於本國文化多是忽視，尤其是中國基督徒。基督教學生對於中國的典章文獻不是有鄙夷之念，即是茫然不知。那知道外國人對於我們的文化反特加注意，有一國法國的學者名沙梵在敦煌的地方看見一個封套包一張古字紙放在茶杯內燒化，說是可以療病。他拿過來看，却發見一些古字。他買了一塊錢，請這兒童帶到那發現古字紙的地方。原來是一個石洞，在那石洞裏居然是一個很大的佛教教誡書室，內藏無數寶貴的經書，實爲人間稀有的寶藏。到了我們政府知道的時候，已被沙氏搬運。五六輛車多的背到巴黎去了。現在法國國家圖書館 Bibliothéque Nationale 有了許多的書是我們所沒有的。

法國近世的學者，關於中國的考述不少如伯利和 Franke 的考究，格爾尼 Gramet 的中國文化 (Civilization) 研究，這些考究，實在連中國人也弄不出來，我們自己只有拍胸罷了！不特法國是這樣，德國也何獨不然呢，最近德國會聘了太田法郎到德國去講經，不獨是學者多，而且在柏林西郊築了一個像寺一個道場和宗教儀式也是仿照中國的。還有一個學者名威爾亨 Wilhelm 在 Frankfurt a. Main 的地方設立了「中國研究館」Sino-Asiatische Institute 翻譯經史子集不下數千種。他自已又添了一箇中國文化

史 (China Culture) 風行歐美。至於近代德國大哲凱士林伯爵 (Karl Kautsky) 更是讚揚中國文化，以中國的人生爲理想的人生。

在歐洲大陸方面既是這樣，然而美洲呢？也是一樣的注意呵！梅蘭芳到美演戲，美人狂熱的去歡迎他，甚而送給他一個博士學位，諸君，梅氏的辱勞，我固且不管，然而外人之留意於中國原有文化，還是可寶哩！

美國大學很多設有中國文化講座，最近這要在波士頓設立一個協會的中國圖書館，將來要研究中國學術須在波士頓波士頓，說亦好不傷心呵！

貼近我們的日本，也是一樣的注意及我們的文化呵！他們派人到各地去收買書籍！派人到各地去實地觀察！俾有系統的科學的研究，因爲是亡國國家，土地侵辱不算得甚麼，文化侵辱纔算最痛。須知道他們注意我們文化是無消滅的擔憂。比如最近一個日本人搜集許多中國古書材料證明指尙針不是中國首先發明的！

從上面的幾方面去觀察，我們大概也可以知曉，外人對於我們中國的文化是怎樣了，在還因難當中，我們做基督徒的，應該反省，應馬上起來，努力去光大我們固有的文化，基督是怎樣的真個偉大的文化！爲了基督這大的文化和民族至今還在哩。能够維持得住，什麼困難，什麼阻擋，都是不怕的，中國文化的結晶是什麼？簡單些講是禮，義，廉，恥。「禮義廉恥，國之四維，國無不亂，國乃滅亡」。

(二) 要領這現代的青年——一個國家最要緊的是人，而基督教的偉大目標，也是人，基督之來，不是幹別的事，乃是專爲救

人而來。拿破崙囚於荒島，口中念念不巳道：『人，法國人，堂堂法國空無人麼？』中國現今呢？也是需要人呵！日本爲什麼進佔東北那麼容易，如入無人之境呢？中國人在那裏呢，今日我們做基督徒的，應該做人，不獨自己要使中國人，而且還要已立人，協助別人去做人。

中國將來和現在，決不是倚靠國聯，也不是托賴美國就可以度過難關，實實在在，中國的問題，要完全整個的靠着我們青年，因爲真正的人才，須由青年中找出來。惟是第一須給青年人一個新能力。現今且借天方夜譚裏的一個故事來表自我所說的中國青年：在荒山的幽徑傍邊有個沒人注意的瓶子，一天有個農夫把帳拿回家給孩子玩弄，忽然，他聽聞瓶子裏發出聲音說，放我出來罷！放了我出來，你要什麼，我便給你什麼。這農夫和他的兒子聽了這聲音，便完全的放棄他們一切的工作，天天在努力着要瓶子的蓋子弄開，爲的這蓋子太緊密，經過長長的時日方能到達目的，但到最後的犧牲和容忍，卒然瓶塞開了，只見一線黑煙，好生失望，忽而現出一個大人，原來是神仙的精靈關在瓶子裏，現在解放了，能力無邊。夫要什麼，他都有力量供給他。諸君，這不過是一個寓言，究竟有很好的真理。因爲在青年的羣體裏，有天赋的能力。這種偉大的力量，一經解放不管什麼，都能幹能行。豈止救國，即是救世界也不難。我們基督徒應當忍耐啓導現代青年，使他們的本能和賦稟能够充分的盡量發出來。我們以爲現代青年只知道破壞鬧事，豈知這正是他們能力充沛的證據，我們還未能善用青年的力量應酬自責。

美國尼亞格刺瀑布，若果聽牠天天流動着，牠就將會衝碎了

沙石。使鄰近居民受苦不定，然經過有計劃的規定和善用，儘現在能發動千數百副機器，發出電力供給密無缺全省之用，做出益國利民的果子來，中國青年也是這樣，他無窮的力量，不過未經指導，未曾善用，所以不能轉破壞的能力爲建設的能力。我們基督徒既然白白的受了上帝所賜給的能力，應該要善用牠，同時領導全體青年的能力，向着更有效率，更有價值的方面來救國，不特只做了罷課，喊口號，貼標語，就算了事。

第二要給青年一個新信仰，舊的信仰不足以支持現代青年的生活，現代青年不是無信仰，即是物質主義的信仰者，做着科學萬能的迷夢，中國要快進物質化科學化我不反對，然而我却以爲中國不能單純靠科學與物質文明，古之羅馬巴比倫今之德意志帝國，何嘗不是物質昌明，科學發達的國家？他們是破壞到什麼地步呢？諸君已知了；最近的日本，單靠着物質與武力，恐怕也不過像羅馬巴比倫一樣煙消雲散信靠科學之外，我們還要相信正義，公道，真理的最後勝利，我們除了靠自己以外，我們應信賴正義，公道，真理的上帝，果若中國是公義的，那麼中國不怕不勝，許多人類自作聰明，以爲強權可以勝真理，人力可以消天道，這類的人若不覺悟，遲早滅亡，請再述一個伊索寓言裏的一個故事罷，炎日當空，一人在龍眼樹蔭下乘涼，舉頭見樹上生長許多龍眼，向地一望，却又見着大大的西瓜，西瓜的蒂子生的很小，瓜的本身却龐然碩大，龍眼雖然是小，可是他的枝幹是很大，他以為造物者是太不公道的了，把那大的放在下，小的反在上，假如我是造物，西瓜必須在上，龍眼在下了。說話未完，刮起大風突

然有個龍眼墜落他的鼻子上，那時才欣幸那大西瓜不生在地上，不然恐怕鼻子也受害不淺呵！人類誇大狂豈不也是如此了，日本以為四小時可以解決上海，豈知天公偏不做好，足足一個月還不能達到目的，我們相信科學與物質文明，我們更要相信天網恢恢，疏而不漏，正義公理是頗摸不滅。

第三要給青年一個新希望。滬戰後，許多青年失望悲傷若正阿項羽之困於垓下，拿破崙之困於荒島，四面楚歌，尋不着出路。我們基督徒固然不應失望，同時我們還要給全體青年們一個新希望。

我見過一個頂有名美術家的作品，他的畫題是希望(Hope)。他畫着一個半盲人一足踏着一張三脚已斷的椅子上，手提一個只剩下一絛的胡琴。屋子裏正是長夜漫漫，漆黑似的，只有東窺窗現一線的光亮。我看了自語道，這是一個絕望的畫圖，說什麼希望呢！然而仔細看來，真是希望。裏頭處處寫着還有一個留下，一足椅，一絛一琴，線光，包含着極大的希望。中國也是這樣，不問他的局面是怎樣的破壞不堪禍難是怎樣的艱鉅，前途是怎樣的黯淡，果若我們還有一個青年，心裡還有一縷不絕的希望，中國是不會亡的。上帝說：果若這城有十個好人，我定必保存這城，使他不滅。我相信中國豈止有十個有希望的青年，真實愛國的青年？青年，青年，前途浩大，希望！希望！

(三)要建設未來的社會——現在的社會是不能使我們滿意，我們應該努力創造一個新社會。耶穌的使命是救人，也是建立一個未來的理想社會，一個上帝國於人間。他所教我們的禱文，不教我們祈求自身上天堂，却教我們求上帝國降臨，在地如開在天

上帝國的要素是愛，所以我們要用唯愛主義來建設未來的社會。因為少了愛，世界變成混亂，人類失却安寧，中國也因為少了愛，才弄到現今四分五裂，互相殺戮的局面。中國最需要的愛，因為中國缺乏合作，沒有團結力。西歷說三國英國人集合在一塊便成立一個大英帝國，可是三個中國人在一起，却成了三國，互相攻擊。外侮侵凌的時候，我們還是同室操戈。四萬萬人四萬心，大難臨頭的時候只剩下盤散沙。諸君要愛國先自愛人始。果能愛人如己，那裏有戰爭？我們為基督徒的要倡導愛，只有愛才能團結有力，也只有愛才能解決世界上許多的難題。有許多我們實在不能愛他，我們自己也不知為什麼緣故，可是耶穌說你只愛你所愛的人，有什麼特別？我們還要愛我們所不喜歡的人，這是很難做的事情。最近心理學告訴我們喜歡不喜歡是屬於感情，可慢慢學習變成喜歡。比如兄弟從前最不喜歡「之市」(Chicago)但是經過多次的嘗試和練習，如今兄弟却十分愛好「之市」了；同樣，我們不喜歡這人，若是勉強練習喜歡他，久而久之也發現他的好處，使我們當真愛他了彼此原諒，能夠這樣，那還有鬧意見和你處我詐的事情呢？聖法蘭西斯 St. Francis 捨棄一切，與平民為伍，心存博愛，却是不喜歡禱者。他發了宏願定要愛他們，因此見了患癩疾者，不由分說抱着接吻。自此之後不管怎樣惡濁的人，他對他們都能發起愛心，我們倘能推廣我們的愛，使他們淪宇宙中，化干戈為玉帛，到那時連烽息影，戰鼓消聲，帝國主義也自然消滅，侵略癩疫也定必減少了，大國之害復現於天日，人間天國，永久和平，這是我們基督徒不能辭掉的責任啊！

第二日日程 (廿一日)

九時

聖餐禮拜

聖餐委員會主理

「青年的出路」

譚沃心牧師演講

下午六時至六時四十五分

夕陽會

聖餐委員會

八時

演講「青年對於民族應有的責任」曹炎申博士主講

青年之出路

譚沃心牧師主講
培英雜誌副筆記

各位代表，各位領袖，近數年兄弟時時赴夏令會，今天又有機會和各位聚會一堂，真是快樂。

這次夏令會的總題是「國難與青年」，今天兄弟亦想問各位討論「青年之出路」；我們知道青年是最樂觀，最理想的，最勇敢的，最冒險的，但兄弟現在提出這個問題，豈不是太不合潮流嗎？兄弟的意是以爲這個問題不是悲觀，也不是樂觀，不過只要看看諸位對於這個問題的態度怎樣來決定就是了。

關於青年的出路問題，是許多許多，談起來真令到各位青年頭暈眼花，如信仰，婚姻，職業……各種問題也是很重，而值得討論的，但這許多的問題不欲在今天討論，今天想和各位談談的是青年整個的問題，從道德方面，人生觀方面，來解決青年的出路；現分幾方面來談談：

1. 普通青年出路的錯誤：我們想找出路，就應走正當的途徑，兄弟以爲青年所走錯的路徑有幾種：

A. 待遇好是良好的出路：普通青年的心理以爲求學的目的只是薪金問題，求自己美滿的生活，這是不對的，不曉得種酬勞是

需要的，但這不是我們求學的目的，只可算一種附屬品罷了！
B. 有權勢，位置，榮譽是出路：有許多人終日東奔西走，忙個不了，是爲他的位置，爭氣的權或勢力，這他受着富貴的生活，他以為這就是他最高尚的理想，而更有價值的，這種思想是不對的，

現在再進來談談青年應當怎樣找尋出路？兄弟的意見以爲青年出路在自己的努力；這裏有幾點要各位注意的：

1. 深造學問：求學問的深道，是不容易的事，除非有忍耐，刻苦的精神是不能成功，我國現在社會好似醫學的實六先生時代，各種事業很幼稚，所以很多青年稍得皮毛，就覺得自己萬能，萬能一切，因此現在是最好的機會，給各位求深道的時機，所以求深道就是青年出路最好的方法，

2. 服務精神：我們既得學問，就要有所用，不能棄之讓由流裏，所以與經，學問，服務，要打成一片是最重要的，我們未有克己，勤勞，盡心，盡力就不能成功，譬如中國教育運動中努力的浩大存在，是前人犧牲他的一切，用他服務精神，爲一種事業努力奮鬥，他覺得他的生命就是他的事業，他的事業就是他的生命；這種就是出路，所以青年出路只有自己刻苦，服務。

兄弟現在介紹耶穌之路爲青年的出路，耶穌當時會說：「你是世上的光，和地上的鹽」又有一青年到耶穌處求永生，耶穌說：「你要犧牲一切，負起十字架跟隨我，便得永生」，耶穌又說：「你欲得生命，則犧牲自己生命，如保存生命，則反失生命」這是一出路，故在此國難當中，社會黑暗，經濟落後，我們應努力來深道，以基督服務精神爲社會人謀福利。
八月廿一日

第三日日程 (二十二)

八時至八時半 早禱靈修委員會主理

八時半至九時半 演講「世界危機與青年運動的鼓吹」陳文淵博士

九時半至十時半 宗教問題討論

大學生組陳文淵博士 中學生組(A) 賈約翰博士

中學生組(B) 麥廷錫先生

十時半至十一時 早茶

培英與光前

十一時至十二時 普通問題討論

性的問題麥廷錫先生 「醫學」陳衍芬醫師演講

國難問題陳伯華先生 職業問題范朗西先生主理

一時至二時半 休息

二時半至六時 籃球比賽——乒乓波比賽

七時半至七時三刻 報告大會主席

七時三刻至八時三刻 演講「今日教育之急務」徐甘棠先生

續宗教討論會(大學組) 八月廿二日

陳文淵博士主領 齊配港大略兆標

開會時陳博士先講上次所提出可討論者第三項。即大學生何故對於聖經無興趣？陳博士謂其故甚多，下述數則其較明顯者：

- (一) 教授聖經常人多由首而末，致聽者覺其煩而乏味，若於其中任擇一章而講其端要自覺較美；
- (二) 聖經中之深奧處，牧師時有不能解者；
- (三) 世人恆以佛經，易經等句章悉用文言，而聖經則用最淺白之白話文，彼此相衡，自當前者較勝，然詢其究

明其是否則莫不曰否；(四) 常人心理恐基督教，(五) 自滿之心太大，每日吾乃文明學子，何必談聖經之迷信？平常人以聖經作文學而讀者甚少(Bible As Literature) 然書籍之有關於聖經者如「Mean Of Service」, 「The Problem Of God」, 與「The Finding Of God」一類之書則讀者頗多。是故教授聖經之法，亦一極宜注意

之事也。然吾國聖經原本每不能窮原本所述之意，蓋一國有一國之方言，故不克盡譯也。倘欲使吾人對於聖經有興味，則用聖經原本較佳，而今時各大學至少亦須有宗教專門教授，以爲各學生研究該種學問之指導。陳博士遂另提一問題，即愛國問題與基督教之主張。如近日申江一役，吾人究應否抵抗？基督有言：人批爾左頰應以右頰與之使批。據此，吾人之抵抗與基督教有無衝突？答者，皆以應該抵抗對，蓋吾人之抵抗乃爲人道公理而奮鬥，苟不抵抗，則彼窮兵黷武之殘暴者，將無以自滿！得爾望蜀矣。且不抵抗者。則是弱者所爲，與基督勇敢之道，殊相背馳。人殺吾同胞，已見而不救，獨己救之。於心又何忍焉！

性的問題 (一續)

劉袖琴廷錫先生 書記李景新先生

如火如荼的性底問題，在新舊思潮澎湃交替當中的今日中國社會，當然很重要，若對之稍一失當，則如燎原之火。所以在中國要解決性底問題，非從事實着想不可。以事實對付事實，實爲中國解決性底問題之唯一方策。

男女初次相識有結婚的可能否？

有些地方，對於婚姻手續是很簡單的，甚至有一見面而結婚者，這種現象，在美國亦常有之。不過這種並不是好的現象吧

了！須知婚姻的問題並不是一朝一夕的問題。故男女結婚，必須經過相當的時間，才可以由認識而達至戀愛，由戀愛而結婚，由結婚而創造新家庭。但可惜今日的青年男女多不關注這一層，所以結婚之後，不及一禮拜就弄糟了！

結婚的條件

結婚的條件是最重要的，這種條件，在未和對方發生戀愛之前，必須很清楚認識的。切不可像漁翁釣魚，一有魚即上釣，所釣的是蟹是魚，則毫無顧及，今日青年男女的性慾追求，也有這種不景氣，對方好不好？則毫無顧及，一見面即垂涎三尺，恨不得即刻結婚，這種卑鄙舉動，世界民族是常有的。在中國媒妁時代這種現象，較為小一點。

在中國最近的過去，雖有結婚條件，但這種條件，完全繫在父母之命，媒妁之言，至於結婚的本人，則成爲門外漢了！中國雖有「男大思婚，女大思嫁」的諺語，但結婚的標準是什麼？全不懂得，而所謂父母之命，媒妁之言，還須遵照卜卦，算命家的說法而肯定，這種非科學而迷信的結婚標準，無異漁翁釣魚，蟹也好！小魚也好！大魚也好！「人有我有」總是一個「有」字。今日的青年男女們，對於性慾追求！切要慎重。若釣大魚，則必須用大釣，如果用小釣而希望釣大魚，則勢所不能了！今日的戀愛是有標準的，不是隨便便人有我，便罷了。

那末，結婚的標準究竟是什麼呢？今日的青年常有以胭脂，水粉的厚薄而去取，須知男女互相吸引。不是在乎胭脂水粉，更不在乎裝飾，像法國西公仔似的，結婚是有條件的，什麼是結婚條件呢？

(一) 男子對於女子的條件

- | | |
|--------------------|--|
| 1. 家世清白 Family | 9. 種族 Race |
| 2. 學問 Education | 10. 國籍 Nationality |
| 3. 活潑 Active | 11. 嗜好 Hobbies |
| 4. 體格 Physique | 12. 母道 Motherhood |
| 5. 健康 Health | 13. 家事管理 Ability to manage the household |
| 6. 智慧 Intelligence | 14. 宗教 Religion |
| 7. 品格 Character | 15. 相貌 Looks |
| 8. 年齡 Age | |

(二) 女子對於男子的條件

- | | | | |
|---------|-------|--------|-------------------|
| 1. 家世清白 | 5. 健康 | 9. 種族 | 13. 職業 Occupation |
| 2. 學問 | 6. 智慧 | 10. 國籍 | 14. 宗教 |
| 3. 活潑 | 7. 道德 | 11. 嗜好 | 15. 相貌 |
| 4. 體格 | 8. 年齡 | 12. 父道 | |

從這些條件看來，男女兩方，都有同等的要求，不過各人依各人的需要而異而已。依優生學來講，凡有遺傳病的，都在淘汰之列。所以關於第一條件，是很重要的，有些家庭，在發育方面，非常薄弱的，如矮細短小，遺傳病等等，都是不景氣的家庭。又如大家庭男女與小家庭男女結婚，亦須注意，今日青年人所受的訓練，最適宜於小家庭，若已有這種新理想的女子，而到大家庭裡去！接受大家庭的種種束縛是不舒服的。所以女子迫男子，務須認清楚對方的家庭是怎樣的，方可着手。迫！不然，必自陷窮途！要之，大家庭好處，乃在乎彼此互相幫助，能否有互相幫助，則要視乎新郎新娘對於翁姑妯娌有否合作的精神。假使欲實行聊聊我的倆人新家庭的新生活，則非脫離大家庭而營去造新家庭不行了！

(未完)

籃球「却令治」賽

記者

夏令會香港使員之籃球賽本已醞釀數天，至廿一日下午各健兒始於萬喚千呼中出場！是日之賽，為廣州培英校友隊香港英華校友隊之「却令治」賽兩方隊員個個精神糾糾，挽勇善戰，擲定位置後即開始角逐。培英之王就安一馬當先，首施技手；英華之蔡兆傑選以巧術，遂成平局。雙方努力爭持，不分上下，上半場告終，培英以十八對十四佔先，檸檬時間過後，繼續再戰，英華隊更改戰器，右衛陳錫添振臂一呼，精神為之興奮！大有一夫當關，萬人莫敵之概，連下數球，曾以二分先導，培英見來勢洶洶，遂益加奮發，右峰林啓武身軀若燕，有如鯉魚反水。左峰吳民安短小矯健，正若蝴蝶穿花，忽然俯衝一下，熱烈興奮之混戰，遂告完了。結果培英校友隊乃以三十比廿四得勝。按雙方球藝各有獨到之處，英華隊以氣力見長，培英隊則以活潑取勝人材之均，實稱為夏令會歷年所僅見者，聞此次培英隊之獲勝，固因該隊隊員之努力，然臨時啦啦隊之吶喊，廣州女使員加油，亦未嘗無一臂之助云。

生活的片段

(一)

有一羣女使員，在膳堂同桌用飯，內有位女使員，不知為何麼事竟將飯桶打翻了，我想她大概為爭食或貪食的緣故，或者是她的薄皮玉手抵不住銅造飯桶的熱氣騰騰，或者是她生性如是專好倒米的。

(二)

約翰望見窗外月光以為天亮了，忙忙的起身，叫醒了全宿舍的人，打算去游水，不料有一位心水清的看着手錶，恰可正是夜深二刻半。

(三)

香港使員交際委員，梁某一到了美華，立刻發了隨員四出探望，卒竟得一關寶清保涼糖水的糊麻，於是每晚演講會結束以後，就到這處開清保涼的交際大會。

(四)

香港來的使員大部份是嗜好游泳的，不過游得好不好是不十分清楚，到了美華之後，這班游泳大家游泳小家，立刻組織探水隊，竟然找到三處游水的地點：一處是由前門出山右行的，一處是向左的，還有一處是由後門向左行的，但是經過了一度的研究，才發明原來三處的游泳地點，同是西山坊棄建設的游泳場，三處同是一處呢。

(五)

有一位女使員，黃昏散步的時候，忽然大叫起來，她發覺有一只蜘蛛，走進她的衣裏，這或是香水太多的吸力，只可惜一件美麗的旗袍竟染了一塊豆大的黃色。

(六)

發夢是時常有我們宿舍差不多有一半人是發開口夢的，十二時以後就可以聽見奇奇怪怪的聲音和言語，但是這班人在討論會裏是閉口不言的。

▲使員補錄▼

葉蓮

陳善慈

周公